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Téma: 
Vlastnosti plynů
Úkoly:


Příprava a vlastnosti CO2
Pomůcky:
odsávací baňka, dělící nálevka, hadička, zátka, filtrační papír, stojan, kádinka, svíčka, zápalky
Chemikálie:
uhličitan vápenatý (vápenec), kyselina chlorovodíková, vápenná voda (roztok  hydroxidu vápenatého)
Pracovní postup:

1.) Před vlastním pokusem si sestavíme aparaturu pro přefiltrování vápenné vody.

2.) Přefiltrujeme vápennou vodu - vzniká nám průhledný roztok.

3.) Dále následuje druhý pokus s druhou aparaturou.

4.) Do odsávací baňky uložíme vápenec, baňku zazátkujeme.
5.) Kyselinu vlijeme pomocí uzávěru, poté uzávěr opět uzavřeme.
6.) Na baňku je napojená hadička, která ústí do skleněné nádoby s filtrátem (vápenná voda). Tedy její konec je v tekutině. Poté co začne probíhat reakce v baňce, na druhém konci hadičky budou vidět bublinky.
7.) Po započnutí bublání, jakmile se začne ve vápenné vodě vytvářet sraženina, přendáme hadičku ke svíčce.
8.) Z hadičky vychází plyn, který oheň uhasí.
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Pozorování:

Po smísení kyseliny a vápence proběhla prudká reakce - vznikal uhličitan vápenatý, který poté zhasil svíčku v baňce.

Závěr:

Při reakci kyseliny chlorovodíkové s uhličitanem vápenatým vzniká oxid uhličitý, který zamezuje hoření. Přesvědčili jsme se také, že CO2 je těžší než vzduch, jelikož klesá ke svíčce umístěné na dně kádinky. Probíhá tato reakce: HCl + CaCO3 → CO2 + H2O + CaCl2
Při vstupu CO2 do baňky s roztokem hydroxidu vápenatého vzniká v kapalině sraženina, probíhá tato reakce: CO2 + Ca(OH)2 → CaCO3 + H2O
